

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetést ár helyben és vidéken:
Egy hónap 7 korona 50 fillér, negyedévre 3 korona,
félévre 10 korona, egész évre 20 korona.
Megjelenik hivatali nélkül minden nap.

Kelölő szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. I-35 emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

A német kancellár nyilatkozata a béke-hirekről.

A kancellár beszéde. Németország nem jelöli meg hadicéljait.

Fenttartja a béketárgyalásokra.

Berlin, szept. 28.

A birodalmi gyűlés főbizottsága a kancellár és valamennyi államtitkár jelenlétében ma délutáni ülésén kezdte meg a külpolitika tárgyalását. Megállapodtak abban, hogy a pápai jegyzékkel bizalmasan foglalkoznak.

A tanácskozást dr. Michaelis kancellár beszéde nyitotta meg. Mindenekelőtt is rámutatott arra, hogy Németország a semleges államokkal kedvező viszonyban van, amit az ellenséges sajtó hallatlan erőfeszítései sem tudtak megszakítani. Franciaország gazdasági és pénzügyi nehézségei egyre növekednek. Még világosabban látható a gazdasági válság belpolitikai kísérő tünetekkel Olaszországban.

A buvárhajóharc Angliában biztos és kiméretlen hatást gyakorol. Csak az a remény van nálunk, hogy sikerül viszályt támasztanunk, amely arra bírja a brit államférfiakat, hogy még mindig ragaszkodjanak hadicéljaikhoz, illetve hirdessenek oly célokat, amelyek Németország politikai és gazdasági életszükségleteivel össze nem egyeztethetők.

Az Unió kormánya minden eszközzel, a leghallatlanabb terrorizmussal igyekszik a legszélesebb körben feltüzelné a hiányzó háborus kedvet. Az Unió bejelentett katonai erőfeszítését nyugodt bizalommal várjuk. Oroszországban erős gazdasági válság észlelhető. Különösen a szállítási eszközök nem képesek feladatuknak megfelelni.

Ezután a pápa jegyzékéről szólt. A német választ barát és szövetséges egyformán tetszéssel, ellenfeleink többsége pedig nyilvánvaló zavarral fogadta. Nehezen érthető, hogy nemzetközi helyzet és szokások hívei valaha azt hihették, hogy egyoldalú kijelentéssel reánk nézve kedvezőtlen értelemben olyan kérdéseket szögeznek le, aminek ebben a háborúban felmerültek.

Minden hasonló és nyilvános nyilatkozat jelenleg csak zavarral hatna. A békehez egyetlen lépéssel sem közeled-

hettünk volna, sőt még meghosszabbítjuk a háborút.

A kancellár nem hajlandó a német hadicélokot körvonalozni, sem pedig a béketárgyalásokra kiküldendő német delegátusokat megkötni.

A kancellár után Kühlmann külügyi államtitkár beszélt. Megcáfolja azt, mintha a német jegyzék Belgiumról lemondana. Foglalkozik Asquith beszédével s azt mondja, hogy egy lépéssel sem visz előre azon az úton, amely Európára oly kívánatos. Ezután áttért a pápa jegyzékére.

— Nagy cselekedet volt — ugymond — hogy a pápa belevetette a béke szavát annak a harcnak a forgatagába, amely azzal fenyegeti Európát, hogy vérszátarta, romhalmazzá változtassa át. Éppen a német népek és a német kormánynak megvan minden oka, hogy a pápai kuria kezdetét hálással üdvözljék.

A vita során Michaelis kancellár a következő kijelentést tette:

— Az utóbbi hetekben az az élénken megvitatott hír, hogy a birodalom vezetésége az ellenséges kormányok egyikével vagy másikával már érintkezésbe lépett és hogy ez alkalommal egy meglehetősen széles körben elterjedt felfogás szerint, a német birodalom vezetésége előzetesen megszállt területeket és ez által az elkövetkezendő béketárgyalásoknál a legértékesebb tárgyalási előnyöket feladta volna, nem felel meg a valóságnak. Megállapítom a következőket:

A birodalom vezetésége az esetleges béketárgyalásokat illetőleg szabad keze van. Ez Belgiumra is áll.

A vezérkar jelentése.

Budapest, szept. 28. (Olasz harctér.) A tiroli arcvonalon helyenként fokozott harci tevékenység. Egyébként sehol sem volt különösebb esemény.

Milánó katonai parancsnokát meggyilkolták.

Berlin, szept. 28. A Berliner Tageblattnak jelentik Baselből: Albieri altábornagyot, Milano katonai parancsnokát, rejtélyes körülmények között meggyilkolták.

Ragni altábornagyot kinevezték az ostromállapot alá helyezett Turin, Alexandria, Genua és Piacenza tartományok katonai törvényszékek helyébe haditörvényszékek kerültek, a közbiztonsági szolgálatot katonai parancsnokságok vették át.

Berlin, szept. 28. A Berliner Tageblattnak jelentik Luganoból: A milánói liberális párt határozatot hozott a kormány ellen, melyben szemére veti, hogy a kormány teljesen képtelen a hazaárulókat ártalmatlanokká tenni és a belső rendet megszervezni.

A szociálista párt vezetősége legutóbbi római ülésén elhatározta, hogy a háború ellen megkezdett propagandát folytatni fogja.

Németország harcai.

Ludendorff első főtisztviselője jelentése.

Berlin, szeptember 28. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadseregparancsnoka: A flandriai csatatéren a tűzharc déltől kezdve ismét fokozódott. Az Yperntől keletre eső terület este pergőtűz alatt állott. Itt az angolok Frenzenberg-től északkeletre és a Menin felé vezető úton erős részleges előretöréseket intéztek. Tüzünkkel és közelharcban mindkét helyen visszavetettük őket. Az Ypern-Paschendale-i úton az ellenség még hatalmában tartja arcvonalunk egyes töléseit. A tengerparton a tüzérségi tevékenység este élénk volt. Az Artoisban az arcvonal több szakaszán időnként szintén fokozódott a tüzérségi tevékenység. A német trónörökös hadseregparancsnoka: Az Aisnétől északra és a Champagneban rossz látási viszonyok és párázás eső a nap folyamán korlátozták a harci tevékenységet, amely este azután feléledt. Felderítésein több helyen jó eredménnyel jártak. Verdun előtt a tüzérségi harc délután erős volt. Az utóbbi napokban a sikeres harci repülések alkalmával Berthold főhadnagy 25-ik, Westhoff hadnagy 22-ik és Bülow hadnagy 21-ik ellenfelét lötte le. Waldhausen főhadnagynak sikerült tegnap egy repülőgépet és 2 kötött léggömböt lelőni.

(Keleti harctér.) A Keleti tenger és a Fekete tenger között a kölcsönös tüzevékenység csak néhány szakaszon volt a szokottnál erősebb.

(Macedon arcvonal.) A Skumbi és a Struma-völgyben felderítő csatározások, a tűz csak a monasztiri medencében és a Doiran-tól délnyugatra volt erősebb.

Decemberben vége lesz!

Zürich, szept. 28. A svájci sajtónak egyöntetűen az a meggyőződése, hogy a világháború ez év decemberében véget ér.

A párisi és amerikai lapok azt írják, hogy decemberben megkezdődnek a béketárgyalások.

Hatezer ágyú a németek ellen.

Bécs, szept. 28. A Secolo-nak jelentik Párisból: A flandriai arcvonalon több mint hatezer ágyú szórja a tüzet a németekre. Az angol tüzérség ezen a harctéren soha még olyan erős nem volt, mint most.

Az angol sajtó Aquith nyilatkozatáról.

Amsterdam, szept. 28. Az angol sajtó Aquith beszédét, amely Németországnak a pápa békeajánlatára adott válaszával foglalkozott, úgy tekintik, mint a nemzeti érzés kifejezőjét. A Times szerint a beszéd világos és tiszta taglalása az entente hűdicséjainak. A Daily News azt írja, hogy ezzel a beszéddel megindulhatnak a tárgyalások, amelyek alapján a szövetségesek keszkek tanácskozást kezdeni a központi hatalmakkal, mert a beszédbe belefoglaltatnak a tárgyalás lehetőségeinek feltételei. Nem okos dolog, hogy Elzász-Lotharingia visszaadását előfeltételnek tekintik, bár ezt a kérdést a békétárgyaláson mindenesetre szabályozni kell. Aquithnak Elzász-Lotharingiáról szóló kijelentései Németország ellenállását növelhetik és meggyengíthetik a demokrata mozgalom fejlődését. Ez pedig mind a háború meghosszabbításához és az áldozatok növeléséhez vezet a hadviselő országokban. Elzász-Lotharingia ügye taktikai kérdés, amelyet nem szabad döntő faktornak feltüntetni a kockán forgó nagy érdekek mellett.

Ujabb hajóelállítványok.

Berlin, szept. 28. A Wolff-ügynökség jelentése szerint német tengeralattjárók a La Manche-csatornában és az Északi tengeren újban négy gőzöst, két vitorlást és egy halászhajókat süllyesztettek el.

A német kormány nem intézett szóbeli jegyzéket a vatikánhoz.

Róma, szept. 28. Az angol lapok szerint Németország szóbeli jegyzéket is intézett a vatikánhoz. A Morning Post már tudni véli, hogy Németország hajlandó Belgiumot kiüríteni, sőt kárpótlást is fizetni.

Berlin, szept. 28. A Lokalanzeiger filéták helyről nyert felhatalmazás alapján kategorikusan megcáfolja azokat az angol sajtó-híreket, amelyek szerint Németország kártérítés kötelezettsége mellett felajánlotta volna a vatikánnak Belgium kiürítését.

Kerenszki állása megingott.

Lugano, szept. 28. A Secolo jelenti: Kerenszki állása megingott. Valószínű, hogy lemond. Kerenszkinak az okozott nehézségeket, hogy az entente-parancnokoknak feltétlenül engedelmessékedik.

A spanyol kormány is békeajánlatot készít elő.

Gené, szept. 28. Lyon-i értesülés szerint a spanyol kormány is békeajánlatot készít elő, amelyet a pápa kezébe adandó válaszok után nyújtanak át a hadviselőeknek és a semlegeseknek.

Terescsenko lemondott.

Pétervár, szept. 28. Terescsenko miniszter lemondott. Így most már csupa szociálistákból áll a kabinet.

APOLLO
Ma, szombaton előadások 6 órától folytatódás a koncerttel, utolsó előadás 9 óráig.
Műsor: Ma, szombaton előadások 6 órától folytatódás a koncerttel, utolsó előadás 9 óráig.
Híresen lap egy amerikai milliemes fia neveléséből.
IFJUKOR
drama 3 felvonásban.
Főszereplő Jack Pickford.
Schonnai kisasszony
vígjáték 3 felvonásban.
Elsőleges jelentés. Október 1.
Műsor.

Panasz a közönségre.

Közönyös a közellátási ügyekben.

A közellátási tanács tegnap délután ülést tartott. Dr. Vásáry István tanácsnok elnöklétével jelen voltak: Ifj. Schwarcz Vilmos, Kozma Lajos, Winkler Márton, Lukács Andor, Szőlős Armin.

Dr. Vásáry István előadja, hogy a közönség nagyon indolensül viselkedik a hatóság felhívásaival szemben. A közönséget hiába hívták fel a lapokban, plakátokon, hogy különböző szükségleteit jelentse be, ennek nem volt fogantatja. Így aztán előállhat az a helyzet, hogy különböző élelmiszereket nem fognak Budapestre kiutalni s ha hiány lesz, a közönség magára vessen. Bejelentés nélkül az arányos elosztásról sem lehet szó, de meg a kért mennyiséget, még ha hozzávetőleges számítás szerint kéri is, nem tudja a közellátási hivatal bizonyítani.

Schwarcz Vilmos jelentése szerint szeptember hó 22--28-ig a következő árak érkeztek: 2002 kiló sajt, 30,000 kiló só, 10,000 kiló burgonya, 5500 kiló szilva, 101,22 kiló bab, 5100 kiló alma, 925 kiló szeder, 10,000 kiló korpá, 2000 kiló zöldbab, 26600 kiló tűzifa.

A kereskedelmi miniszter 1000 kiló talpbőr hulladékot újra kiutalt. A közellátási tanács mindent megtesz, hogy a talpbőrfeldolgozási üzemek minél előbb meginduljanak. A mészárosok az első osztályú marha-us árát 8 kor. 40 fillérről 8 kor. 80 fillérré akarják felemelni. A kérelmet határozathozatal végett átteszik a polgármesterhez.

A közellátási tanács kimondja, hogy azok a hentesek, akik sertéseket szereznek be a hatóság számára, kivágott állapotban azokat a g is kapják eladásra. Abban is megállapodtak, hogy ezután a libaszirt is jegyre kell kiszolgáltatni.

A közönség panaszkodik, hogy nem tud gyertyához jutni. Ennek ez az oka, hogy a kereskedők nem szereznek be addig gyertya-készletet, míg a gyertya maximális árát meg nem állapítják. A bajon így most a közellátási tanács sem tud segíteni.

Színház.

MŰSOR:

Szombat Sztambul rózsája, operett 3 felv.
Vasárnap délután: Három a kislány, operett 3 felvonás.
Vasárnap este: Sztambul rózsája, operett 3 felvonásban.

A Sztambul rózsája. Ma, szombaton este is Fall Leo gyönyörű operettje van műsoron. A közönség nem tud betelni ezzel az új Fall-operettel s vannak, akik már harmadszor, negyedszer nézik végig, annyi sok vonzó szépség, szórakoztató érdekesség van a Sztambul rózsájában. A színpompás keleti mikóbon játszó hanglejtő látvány, szívhöz szelő szép melódiák kísérik végig. Babits Vilma elbűvölően énekel a sok helyen operaszerepű partitúrát, ugyancsak kellemezen adja vissza a muzsika melegségét Káldor Dezső, Seragh Mariska és a kifogyhatatlan humorral deritenek fel, Várnai László, Kassay Károly és Kaska Gyula.

Páry Armand - Schubert. Vasárnap délután ismét a bájos Schubert-operett, a Három a kislány van műsoron. Ezúttal Schubert szerepét Páry Armand, a hamburgi opera volt lírai tenoristája játssza. Mely szerepét pedig ismét Görög Olga koloratúr-énekesnő fogja játszani, aki már a múlt szezonban megkedveltette és népszerűvé tette nagyszerű énekével és játékával a Schubert bájos Médyjét.

Műve. Ezt a hatalmas négy részből álló filmet mindenki megfogja nézni.

mert a mostani háború legendászerű Merve cirkáló győzelmeit örökíti meg eredeti felvételekben. Budapestben ez a film több mint négy hétig volt az Urania műsorán. Hétfőn, október elsején mutatja be az Apollo.

Megkezdte a Színházi Figaró a Sztambul rózsája-központot közlő Várnai László pompás alakításának, Görög Olga, Horváth Kálmán valcerjelenetének bemutatásával. Seragh Mariska és Babits Vilma (Miertem lettem operanékesnő?) kedves cikkein s egész sereg derűs intimitáson kívül a színházi csodapók szerepét kacagató udonággként. A Színházi Figaró ez az érdekes száma a Sztambul rózsája daljaival 30 filléért trafikokban, könyvkereskedésekben, mozikban, színházban kapható.

Csere házasság, amerikai vígjáték háromfelvonásban az Uranianban. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy ez elsőrangú film, mely már a múlt hétre volt hirdelve, most érkezett meg és így a „Balga szűz” helyett tegnap Vivian Marton bájos játékát élvezhette a közönség. A darabban, mint rendkívül érdekességet felemlíthetjük egy newyorki suffragette felvonulós pompás felvételét és a kitűnő tengeri felvételeket. E kacagtató vígjátékot, mely Pesten is szenzációs sikert aratott, még ma és holnap, vasárnap tartjuk műsoron.

Ujdonságok.

Vasárnapi Istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomban a következő sorrendben tartatnak meg az Istentiszteletek. Nagytemplomban: d. e. 9 órákor predikál dr. Baltazar Dezső püspök, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Márton Sándor s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál Pinkóczy Gusztáv s.-lelkész, d. u. 11 órákor predikál Szele György lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Thám Béla IV. hittanhallgató. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Erdélyi Sándor s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órákor predikál Erdélyi Sándor lelkész-á7123451 dor s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispótyai templomban d. e. 9 órákor predikál Zih Sándor lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Nemes István s.-lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 9 órákor predikál Nemes István s.-lelkész.

Az ágost. hitv. ev. templomban (Miklós-utca) az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi.

Minisztertanács, Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma délután minisztertanács volt amelyen gazdasági ügyeket tárgyaltak. Megállapodtak abban, hogy a szeszkontingenst elsősorban mezőgazdasági szesz főzdek kapják.

Szűk ruha és alacsony sarkú cipő a divat. Brüsszelsből származó jelentés szerint ősszel a szűk ruha és az alacsony sarkú cipő lesz divatos Párisban, de nem a divatkirályok akaratából, hanem mert a francia kormány így rendelte. Az utóbbi napokban ugyanis rendelet érkezett az előző párizsi szabókhöz, mely szerint ruhához, akár posztóból, akár selyemből, akár más anyagból akarják is elkészíteni, négy és fél méternél többet nem szabad felhasználni. Az annyira magas cipő-sarkokat is eltiltották. A szabókat és cipészeket azzal fenyegették meg, hogy ha nem engedelmessékednek, bezárják a boltjukat.

URANIA
Ma, szombaton előadások 6 órától folytatódás a koncerttel, utolsó előadás 9 óráig.
Nagy zenekar kísérettel. Amerikai film.
Abalga szűz
vidámjáték a házasságról 3 felv. a cimszerzőben. Clara Kimball Young.
Hamis név
drama 3 felvonásban.

Köztisztviselők háborús kárpótlása. Fővárosi tudósítónk jelenti: Egyik estőlap híre szerint a kormány az állami, városi és közigazgatási tisztviselőket ugyanakkor kárpótolni, hogy minden háborús évet 18-20 hónapnak számít.

Gróf Festetics Géza halála. Fővárosi tudósítónk jelenti: Gróf Festetics Géza, a székesfehérvári alpolgármester egy évi betegeskedés után elhunyt. Seta közben hirtelen összeesett. Szívszélhűdést kapott s az nyomban végzett vele. Gróf Festetics Géza 52 éves volt s 35 évig állott a főváros szolgálatában.

Gróf Károly Mihály Svájcban. Fővárosi tudósítónk jelenti: Gróf Károly Mihály hétfőn három hétre Svájcba utazik. Utja a berni konferenciával van kapcsolatban, amely október 15-ikén kezdődik s melyen az entente képviselői is részt vesznek.

Farkasörlés a Kárpátokban. Amíg a Kárpátok vidékén bimbóztak az ágyúk, az ottani farkasok nem mutatkoztak, de amióta csend honol ezen a vidéken, az orosok megkezdették pusztításukat. Mostan Uherék László főhadnagynak Pöstyénből sikerült cserkészése alkalmával egy rendkívül nagy himfarkast lelőnie, melynek hosszúsága orrhegyétől farktővéig 1.78 méternyi, magassága pedig 0.84 méterezt tesz ki. A nagy ragadozó bundáját kitömik.

A Kossuth-utcai gyilkosság. A Kossuth-utcai gyilkosság ügyében — úgy látszik — holtpontra jutott a rendőrség nyomozása. Tagadhatatlanul nehéz helyzetében homályos tanúvallomások után, bűnjelek hiján bajos eligazodnia.

A városi rokant-alap javára az oszt-rák magyar bank tisztviselői 16 koronát adományoztak, mely adományért ez uton mond köszönetet Csapó, főpénztáros.

Burgonyavásárlás. A burgonyavásárlási igazolványok kiadása e hó 22-ikétől kezdve folyamatban van, a vásárlási igazolványokat, amellyel az egész ország területén lehet burgonyát vásárolni, a lakás szerint illetékes városi tisztviselő adja ki. Azok a személyek, akik sem saját termésű, sem vásárolt burgonyával ellátva nincsenek, 35 hétre hetenként és személyenként 2 kg. burgonyát vásárolhatnak. A nehézt testi munkát végzőket fejenként és hetenként ugyancsak 35 hétre 3 kg. illeti. Más község vagy város határában történő vásárlás esetén az itt nyert vásárlási igazolványt az ottani helyhatóságnál kell bemutatni, ugyanakkor kérni a szállítási engedélyt is. A helyi hatóság szállítási igazolványt csak akkor adhat, ha a szállítandó burgonya mennyisége 5 mázstát meg nem haladja. Öt mázstát meghaladó teteli szállításra az Országos Közélelmezési Hivatal hozzájárulását kell kérni.

Rablógyilkosság Gömörben. Alsóhargony gömörmegyei község határában van Sospart pusztja. Itt élt a felségével Geiger Bernát juhász, szorgalmasan dolgozott és vagyonkát gyűjtött. A mezőről tért vissza a minap, amikor a lakása közelében orvul lelőttek, majd több fejszecsapást mértek rája, úgy, hogy csakhamar kiszenvedett. A felesége kislott a segítségére, de őt is lelőtték. A gonoszlevek ezután földúlták a lakást és sok mindent elvittek, azonban nem bántották a szekrényben levő takarékpénztári könyvet, ott hagyták a hadi kölcsönkötvényeket, sőt a nyomozó csendőrség az ágyemű közt elrajtve megtalálta a juhász tiszter koroná közpénzét. Lehetséges, hogy ezt keresték a tettesek, akiknek eddig még nincs semmi nyoma.

Gabona felhasználása szeszgyártásra. Egyik múlt évben megjelent kormányrendelet szerint az 1916. évi termései gabonából következő mennyiségek voltak szeszgyártásra engedélyezve: Sörgyártásra 300,000 q árpa, szeszgyártásra 10,000 q rozs és 400,000 q árpa, maláta gyártásra 240,000 q árpa, pörkávára, maláta kávéra, árpa kávéra, árpa gyöngyre,

keményítőre 40,000 q rozs, 10,000 q árpa és 50,000 q buza. Az 1917. évi gabonatermésből ezekre a célokra a következő mennyiségek vannak engedélyezve: Sörgyártásra 240,000 q árpa, szeszgyártásra 10,000 q rozs és 200,000 q árpa, maláta gyártásra 160,000 q árpa, keményítőre 20,000 q buza, azt, hogy pörkávára, maláta-kávéra, árpa-kávéra, árpa-gyöngyre, menyi rozs, illetve árpa lesz felhasználható, azt a Közélelmezési Miniszter esetről-esetre határozza meg. Amint a fenti összehasonlításból látható, az idén felhasználható termények mennyisége lényegesen le van szállítva, kivánatos volna még e mellett is, hogy a szakminiszterek, ezeknek a terményeknek a jelzett célra felhasználására az engedélyt csak akkor adják meg, ha a megállapított fejkuóta megfutható lesz és pótvirálás elrendelésének szüksége nem fog fennforogni.

Nagy vita készül az indempitás tárgyalásánál. Fővárosi tudósítónk jelenti: Az indempitás tárgyalásánál nagy vitára készülnek a munkapárt részéről. E végből külön bizottságot szerveznek. A vita során Tisza István is fellép szólalni.

Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság iparvállalatainak lökemele: Az Általános Forgalmi Bank részvénytársaság érdekkörébe tartozó iparvállalatainak erős fejlődése, valamint a berendezkedés a bék időre tették szükségessé, hogy ezen vállalatok tőkét felemeltessek. A Budapesten székelő társaságok alaptőkéit már felemelték és jedig a következő módon: „Ocean” Magyar Konzervgyár és Kereskedelmi r.-t. 800,000 koronás alaptőkéjét felemelte 2 millió koronára; Magyar Halkonzervgyár és Halkereskedelmi r.-t. 250,000 koronás alaptőkéjét felemelte 1 millió koronára, míg a Foketeerdői Üveggyár r.-t. 500,000 koronás alaptőkéjét 1 millió koronára emelte fel. A Debrecenben székelő vállalatok közül a Magyar Szabadalmazott Patkógyár r.-t. és a Debreceni Faipari r.-t. tegnap tartották rendkívüli közgyűlésüket. A Magyar Szabadalmazott Patkógyár r.-t. Ungár Jenő elnökele alatt megtartott közgyűlése elhatározta, hogy 600,000 koronát alaptőkéjét 1 millió 200,000 koronára emeli 300 drb. K 200 n. é. részvénynek kibocsátása által. A Debreceni Faipari r.-t. Füredi Szabó Lajos elnökele alatt tartott közgyűlés elhatározta, hogy a jelenlegi 300,000 koronás alaptőkéjét 1500 drb K 200 n. é. új részvény kibocsátásával 600,000 koronára emeli fel. Valamennyi alaptőke fel-emelésben jelentős szerepe van a „Mercur” Váltóüzleti részvénytársaságnak Budapesten.

Koszorumegváltás. Keleti Izsó m. kir. műszaki tanácsos elhunyt alkalmából a „Stefánia” szövetség ingyenesen osztályának céljaira, a kaszonóbeli asztaltársaság 200 K-t, Aufrecht Vilmos ur 20 K-t volt kegyes adományozni. Jöteknny adományait köszönettel nyugtázza, az ingyenes akció vezetősége.

Ügyes új kiutónak felvették a kiadóhivatalban. Értekezhetni d. c. 10-12, 4, u. 4-6-ig lehet.

Legújabb bécsi modell kalapok kaphatók Csendes Mária kalap-szalonzóba, Piac 19. Átalakítások elfogadtatnak.

Őszi divatlapok. Elite K 5, Favorit Modem album K 1.80, Die Mode für alle K 3, megérkeztek és kaphatók Antalffy József könyvkopcskedésében. Szent Anna-u. 18.

Halálozások.

Halálozás. Megnyugodva Isten végtelen bölcsességében és akaratában, de fájdalommal tudatjuk, hogy az imádot szerető hitves, önfeláldozó jó anyja, a nemes szívu testvér: **Ferschin Arpadné szül. Irján Paula** rövid szenvedés után, életének 45-ik boldog házasságának 31-ik évében, folyó hó 28-án hajnalban megszünt élni. Tetemét f. hó 30-án délután fel 4 órakor fogjuk a római kath. egyház szertartása után, Varga-utca 19-ik számú háztól, a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Az engedszelő szentmise folyó év okt. hó 1-én reggel 6 órakor fog megtartatni. A árpa legnagyobb fájdalomunk és szeretetünk követ. Légy közbenjárónk az Úr szármelya előtt. Isten veled. Légy idvezült a túlvilágn! Sírato házzád tartozók: Ferschin Arpad mint férj, Erőll és Irén gyermekeid. Etel és Béla testvéreid, Kovács Kálmán sógorod, Bogner Margit sógorod. Valamint a többi rokonság nevé-

ben is. A temetést Gebauer K. és Társa temetkezési intézete rendezi.

Bimbóhullás. Mely fájdalommal tudatjuk, hogy drága egyetlen kis leánykánk: **Iránke Oleta** tavaszunk 17-ik hónapjában, 10 napi kinos szenvedés után, 1917 szept. hó 28-án hajnali 5 órakor elhunyt. Kicsiny kiszenvedett testét folyó hó 29-én, szombat délután 3 órakor fogjuk a Honvéd-utca 24-ik számú házuinktól, a ref. egyház szertartása szerinti ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Artatlan kis leike alljon helyet az angyalok seregében s dicsőítse ott teremő Istenét örökön örökké. Az áldás és béke angyala örködjön drága kis hamvat felött. A fájdalomtól reszított szülők: **Keréky György Béla** református tanító és neje **Mikó Erzsébet**. Nagyamájja: özv. **Keréky Artó Bálintné**, özv. id. **Mikó Józsefné**. Keresztszülei: **Böszörményi István** nejevel **Mikó Rozával** és a kiterjedt rokonság nevében is. A temetést **Csurka „Kegelet”** temetkezési intézet, Kossuth-u. 8. sz., rendezi.

Zalai Márk tanár
 (Hatvan-utca 1. szám, III. emelet)
 3 havi könyvveteli és gyorsírási
 — nappali és esti tanfolyama —
 október 4-én veszi kezdetét. Oriási gyakorlatnál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott feladatok 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint csenge koruk ugyansanyai év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. Beiratás délelőtt 10-12 óráig 576

Hirdetmény

A Magyar Szabadalmazott Patkógyár részvénytársaság 1917. év szeptember 27-én megtartott rendkívüli közgyűlése elhatározta a vállalat 600,000 koronás alaptőkéjének 3000 drb. K 200 n. é. részvény kibocsátása utján 1,200,000 koronára való felemelését.

Az új kibocsátású részvényekre a vállalat régi részvényeseinek elővételi jog biztosítottatik.

Minden régi egy darab részvény egy új részvény átvételére jogosít. A részvények névértéken bocsátatnak ki s kötelesek a részvényfelgyzők a névérték után 1917. január 1-től számított 5% kamatot készpénzben megfizetni. A részvények kibocsátási ára egyszerre fizetendő, az elővételi jog gyakorlása alkalmával. A részvények az 1917 évi osztalékban részesednek.

Az elővételi jogot gyakorolni kívánó részvényeseink elővételi jogukat részvények felmutatása mellett az **Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság** pénztáránál e hirdetmény keltétől számított 8 napon belül gyakorolhatják, a részvények névértékének ugyanakkor történő lefizetése ellenében.

Debrecen, 1917. szeptember 28-án.
Magyar Szabadalmazott Patkógyár Részvénytársaság igazgatósága.

Ajánlatot kérünk

50 vagon őszi káposztára és 50 vagon fehér takarmányrépára.

Debrecen sz. kir. város közellátási hivatala. Telefon szám: 183.

Hirdetmény.

A Debreceni Faipari Részvénytársaság 1917. év szeptember 27-én megtartott rendkívüli közgyűlése elhatározta a vállalat 300,000 koronás alaptőkéjének 1500 drb. K 200 n. é. részvény kibocsátása utján 600,000 koronára való felemelését.

Az új kibocsátású részvényre a vállalat régi részvényeseinek elővételi jog biztosítottatik.

Minden régi egy darab részvény egy új részvény átvételére jogosít. A részvény

nyek névértéken bocsátatnak ki és kötelesek részvénytjegyzők a névérték után 1917. március 1-től számított 5% kamatot készpénzben megfizetni. A részvények kibocsátási ára egyszerre fizetendő, az elővételi jog gyakorlása alkalmával. A részvények az 1917-12 üzletév osztalékában részesednek.

Az elővételi jogot gyakorolni kívánó részvényeseink elővételi jogukat részvények felmutatása mellett az **Általános Forgalmi Bank részvénytársaság** pénztáránál e hirdetés keltétől számított 8 napon belül gyakorolhatják, a részvények névértékének ugyanakkor történő lefizetése ellenében.

Debrecen, 1917. szeptember 28.

Debreceni Falpar részvénytársaság igazgatósága.

Ajánlat

Bentékezésre és kihirdetésre abonentek elfogadtattak. — Ujházy, elsőrangú étkezdéjében, Varga-utca 24. 4546

1000 hektó használt boros hordó, — teljesen jó karban, kijavítva, 100 literestől 1600 literes nagyságig, minden nagyságban kaphatók továbbá szüretelő edények, kádak, puttonok hordó gyáramban. Baró György Miklós, Nap-utca 4. sz. Telefon: 12-83. 4500

Kiadó november 1-re két garzon lakás, modern, fűtőszobás. — Es 8 lóra istálló, kocsiszínekkel. Értekezni Péterfia 48. — emeleten, reggeli vagy korán délutáni órákban 4492

Zenekadémiát végzett zongora tanító nő elvállal kezdő és haladó növendékeket. Cím a kiadóhivatalban. 4486

Teljes ellátásra elfogad keresz tány urcsulad iskolás leányokat. Cím a kiadóhivatalban. 4485

Serítés etetésre alkalmas alma hulladék kapható. Szepességi utca 40. 4590

Ezenfelül gortósa teljes kihúzásra, felábe vállalok. Cím a kiadóhivatalban. 293

Boros hordók, kénlap, rézgálic, cigarettá hüvely kaphatók. Glück, Péterfia 76. 4578

Kiadó azonnal utcai butorozott szoba, előszobával. Kossuth 6. 4567

Cukorka táblás esekoládé, cacao, vizszonteladásra legolcsóbban kaphatók. — Glück, Péterfia 76. 4577

Az Arany Bika fürdő szombaton és vasárnap vagyis 29-én és 30-án ismét rendszeresen üzemben van. 4621

Két mézszáros segéd felvétetik. Szent Anna 18. sz. alatt. Ugyanott egy tanuló is.

Két istálló kiadó. Kigyó 55. 4580

Istálló 2 lóra való, szapadlással minden óran kiadó. Békés Mihály, Vörösmarty-utca 1. Telefon: 211. 4563

Tanítványokat vállalnak a Hittanszaki Segítő Egylet tagjai. — Ajánlatokat a szeniori hivatalba kérnek. Kollogium. 4571

Élkesz özv. Balsay Istvánnál jó bazikuszt kapható. Bethlen 8. 4588

Kiadó elegáns utcai butorozott szoba és egy kisebb udvar, esetleg — konyha használattal. — József ur. herceg-utca 6. 4592

Mustot és forró bort, kik ajánlottak, sziveskedjenek, ismét be társadul, magasabb árt kaptam. Radetzky, Károly Ferenc József-ut 1. Margit-fürdő sarak. 4593

Kutszivatnyukat vízvezetékét, mindenféle más gépeket javítók és újítók. Fái Bertalan, Kémalom-utca 16. 4416

Elegánsan butorozott két szoba — kiadó, központi fűtés. Cím a kiadóhivatalban 4582

Zongora tanítást elvállal, kezdőket és haladókat, a városi zenekolának kisművelési osztályába — járó növendék. Cím a kiadóhivatalban. 4615

Kereslet Aranyat-erüstöt, brillianst, zalogjegyet vesz. meghívásra házhoz is elmegy. Steiner Mihály, Széchenyi-u 19.

Fűszer nagykereskedésben kereskedelmét végzett nő keresetlik. Lindenfeld J Jenő. 4542

Fodrászsegéd azonnal felvétetik. Szilágyi, Fodrász, Csapó-utca 1. 4553

Fodrász segéd kisegítőnek és egy tanuló felvétetik. Dianiska, Péterfia-u. 7. 4620

Fényképészeti irodába keresetlik irodába kisasszony, ki ily minőségben már alkalmazva volt, ajánlatokat fizetési igények feltüntetésével „fényképész” jellegre a kiadóhivatalba. 4622

Szordán este a Royal előtt a vilamosra való felszállás alkalmával elveszett — egy fekete ridikül, benne egy női arany óra, két zsebkendő K. J. monogrammal, a becsületes megtalálót kérem: Hatvan-utca 1., földszint 36. szám alá beadni. 4557

Házvezetőnő vagy gazdaszonyi állást keres 27 éves, jó megjelenésű, csinos, 9 éves bizonyítvánnyal, csakis magános, intelligens uri emberhez, — helyben vagy vidékre. Cím a kiadóhivatalban 4543

Házmaster felvétetik. Simonffy-u. 26. 4536

Zongora kölcsönbe, vagy megvételre keresetlik. Felvilágosítással szolgál. — Klein Antal és Tsa. — Piac-u. 61., csemegéüzlet. 4530

Mindenes szakácsné elsejére felvétetik. Szent-Anna 22. sz., emelet. 4529

Veszek mustot és újort, nagyban és kicsinyben. Értekezni d. e. 8-10-ig, d. u. 4-6 óráig. Radetzky József, Margit-fürdő sarak. Károly Ferenc József-ut 1. 4499

Munkáslányok és kocsiskó jó fizetéssel azonnal felvétetnek. — Teleki-utca 100. 4482

Fűszer nagykereskedésbe segédnek kiskisasszony felvétetnek. Lindenfeld J Jenő. 4541

Tanuló felvétetik jó családból, 14 éves fu Kovács Gy. vasúzetében. 4421

Tanulók havi fizetéssel felvétetnek Harmathy könyvüzlet. Fűvészkert 14. 6418

Keresek kisebb szőlőt, magános urnőnél, vagy intelligens eseb családból, saját butorom van, esetleg — egy szoba, konyhából álló világos kis lakást. Nagy Mariska, Varga-u 12. 304

Boros-pincék keresetnek hasznosbérbe. Ajánlatokat a debreceni Ipar és kereskedelmi Bankhoz kell küldeni. 301

Boros hordó 100 hektóra való boros hordót herbe kölcsön használatra keresek. — Cím a kiadóhivatalban 4524

Német leány felvétetik kis fu mellé. okt. 1. vagy 15-re. Tiszviselőtelep 1. 4570

Egyszerűbb fehémennő varrózó felvétetik. Piac 46. Kézimunkaüzlet. 4566

Rokkant katonák 3. honvéd pótzászlójánál szakácsokul felvétetnek. Díjazás napi kétő korona 50 fillér és teljes ellátás.

Kedden

a barom vásártértele, visszazaladit egy fekete bikaborju, a jobb farán I. bevágással, a megtaláló illő jutalomban részesül. Leitner Bertalan mézszáros üzletében.

Varró és tanuló leány felvétetik Széchenyi-u. 32. sz. 4562

Házmasterné felvétetik takarításért, fizetést kap. Vörösmarty-utca 4. sz. 4595

Bejárónő keresetlik, ki parkettot kefél. Sas-u. 4. sz. 1. em. 3 ajtó. 4591

Hajmunkák készen kaphatók. Haját veszek, Boczán fodrász, Hatvan-u. 2. 4605

Újort veszek, körülbelül 140-150 hektoliterig. Hordót eladónak rendelkezésére bocsátok. Cím a kiadóhivatalban. 4607

Pjátal kiszolgáló leány felvétetik Gerstner Kálmán fűszer és italkereskedésébe. Gyakorlattal bírók előnyben részesítenek. 4606

Ebes 11. sz. elszabadt egy 4 éves — daru: szőrű B. L. hővelgő tinó, megtalálójára jelentkezzen Kigyó-utca 28. Debrecen. 4604

Egy kifutó fu fizetéssel felvétetik. Neumann M. — ruházék. Ferenc József-ut 51. 4611

Ferrát, kenővörömet, főkötő, — krumplít, 16 arban veszek. Kórház-u. 1. 4599

Megbízható jobb leány elmenne magános urnőhöz vagy — női emberhez. Cím a kiadóhivatalban. 4613

Vizsla elveszetet, nagyobb faj, hím, hátán barna, hasán fehér pettyes, hosszú farku, nyakán fekete szíj Cezár névre hüllat. Megtaláló illő jutalomban részesül. — Gombos István, hentes üzletében. 4602

Mustot és bort, bármily mennyiségben veszek a legmagasabb árban. Őres hordót adok. Borbizományi üzlet, Varga-u. 34. 4601

Takarítónőt keresek reggel fél 8 orától 11 óráig. Péterfia 10. gyógyszerüzlet. 4600

Kiszolgáló kiscasszony felvétetik, október elsőre özv. — Püspöky Lajosnéál — Debrecen, Csapó-u. 98. 4618

Friedländer Testvérek korke eskadók

Telefon: 10-34. Széchenyi-u. 28. szám

Bévasárol borokat, kisebb-nagyobb mennyiségben. eladónak üresboros hordókat, rendelkezésére bocsát. 912

Bejárónő keresek, reggel 7-10 — óráig. Hatvan-utca 11. szám. 4574

Opera énekes keres egy vagy 2 butorozott szobát fűtőd, zongora használattal, villany világítással, esetleg gőzfűtéssel. Ajánlatot kiadóhivatalba kérek. 4618

Eladás kék és belső gummik eladó. Szécs őrásnál, Egyház tér 3. 4551

Sürgősen eladó természet. Sestakert, Andrágy-ut 3. sz., 2 nyílás szőlő, csinos — nyaralóval, mely áll két szoba, konyha, pince és teraszból, villany bevezetve. Termésel. Magónárverés tartatik 1. hó 29-én, szombaton, d. e 10 órakor a helyszínen. 4504

Trauzmisszió tegy, 7 méter hosszú, 75 mm. vastag, gyűrűs csapagykkel és több — szű kezekkel eladó — Kémalom-utca 16. 4417

Tompa Mihály utca 3. szám. modern sarak ház alkötözés — priatt eladó. Értekezni: Vágkedvű Mihály-utca 13. számú ház tulajdonosánál. 6204

Eladó házak. Péterfia 38 és 66. sz. házak 6 ar udvarral, kerttel paláleset — innat sürgősen s jutányosan eladó. Értekezni a helyszínen s Rákóczi-utca 11. és Dr. — Varga Irodá ügyvédnél, Csapó-u. 17. 5962

Eladó cseplőgép 4-es, naponekettü teljesítőny 56-60 méter motorral vagy jergánval (1 lóva) is hajtható Kiszolgálóknak kapható alkalmos. — Cím a kiadóhivatalban 306

Eladó 6 drévaszen, paplan lepedő, 10 dré. hejhos törülköző. Cím a kiadóhivatalban. 4575

Eladó 300 liter málmaszörp, — értekezni Nagy Lajos Irodában, Csapó-utca 19. Az esteli órákban, 6 óra után 5478

Eladó több aludtő kis hordók, egy van 181 liter. Arany János-utca 15. 4569

Eladó hordók, Ferenc József-ut 89. 4596

Batesay telepén egy föld föld, hazza két hordó eladó E. tyas 80. 4573

Szép nagy Mezőgéri eladó. Simonffy 59. üzletben. 4565

Örösi fűszes eladó. Péterfia-utca 45. sz. 4560

Ujság közbesítő asszony felvétetik, a Kiadóhivatalban

Record gyors és gépiró iskolába, a könyvviteli tantályamra a beiratás megkezdődött Felvétetnek növendékek csupán elemi iskolával is. Saját érdeke mindenkiné, — aki állásba akar jutni, hogy képzettségük — után azonnal állásba jutnak. Kórház-utca 1.

Bortaposó zsákok megérkeztek. Glück J. Péterfia 76.

6 darab részvény van eladó. — Cím a kiadóhivatalban 4550

Tegüláskert, Létai-u 18. sz. ház eladó és egy fél éves — selyem pincs kutya eladó Értekezni Erzsébet ut 98. sz. 4579

Grammafón eluzas végett eladó. Töcsökert István-ut 43. 4591

Eladó ház, közel főterhez, — több rendheli lakás, — villany bevezetve. Cím kiadóhivatalban. 4594

Mezőnyarós 9x12.5s. Moment főnyék pezsero 6 kezettával — önám társ-kával eladó. Gyorsnyelképeszet, vsártór. 4572

Eladók különböző nagyságu — boros hordók. Értekezni Simonffy-ut 21., keresztútján. 4586

Egy egész új egyszer használt kisebb fajta szőfőprés eladó. Értekezni: — Czegléd-utca 8. 4589

Használt Veller Wilson gép. bőrtanúkhöz eladó. Csapó-utca 9. 4583

Bizsalma és öszibarack eladó. — Nyomatató-utca 7. 4612

Hordó eladó, 4 dré. összesen 600 liter. Simonffy-ut 26 a. 4537

Féderez kocsik és használt kocsik eladók. Miklós-utca 40. 4614

Eladó vízmentes jonyvak. — Gm 21-ut a 1. u. kollégram hatamogatt. 4608

Fordó 60karban lévő eladó. — 253 és 158 literes, Darabos-u. 51. sz. 4609

Borosbordók jó állapotban eladók. Miklós-utca 24. sz. 4603

Fajgalombok olesórt eladók. Kórpát veszek. Kórház-u. 1. 4598

Egy eladó Angol királynő-elmélet. 3-4-ig.

Fehér fagarnitura, leányzobába való és egy tölte tükör eladó. Bethlen-u. 59. 4 óráig. 4619